

国内国际

李强主持召开国务院常务会议

研究进一步做好节能降碳工作 听取规范涉企行政执法专项行动情况汇报并审议通过《行政执法监督条例(草案)》讨论《中华人民共和国国家消防救援人员法(草案)》部署全链条打击涉烟违法活动有关举措

新华社北京12月5日电 国务院总理李强12月5日主持召开国务院常务会议,研究进一步做好节能降碳工作,听取规范涉企行政执法专项行动情况汇报并审议通过《行政执法监督条例(草案)》,讨论《中华人民共和国国家消防救援人员法(草案)》,部署全链条打击涉烟违法活动有关举措。

会议指出,节能降碳是推进碳达峰碳中和、加快发展方式绿色转型的重要抓手。要更高水平更高质量做好节能降碳工作,加大统筹力度,锚定总体目标,因地制宜推进,在经济发展中促进

绿色转型、在绿色转型中实现更好发展。要切实增强节能降碳内生动力,充分发挥政策效应,不断完善市场机制,有效调动全社会的积极性,加快形成绿色生产生活方式。

会议指出,涉企行政执法关系营商环境的优化、市场预期的稳定。今年以来,各地区各部门认真开展规范涉企行政执法专项行动,取得积极成效。要聚焦重点难点、长效系统施治,推动由个案纠偏向类案规范、由问题整治向机制完善深化拓展,不断提升行政执法规范化水平。要通过制定实施《行政执法监

督条例》,强化全方位、全流程监督,进一步厘清执法权责边界,压实规范执法责任,对滥用职权、任性执法等行为严肃追责问责,使行政权力始终在法治轨道上运行。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国国家消防救援人员法(草案)》,决定将草案提请全国人大常委会审议。会议指出,消防救援人员是人民生命和财产安全的卫士。国家综合性消防救援队伍组建以来,有效处置一系列重特大事故灾害,受到社会各界普遍赞誉和信赖。要进一步明确消防救援队伍职

责纪律、人员管理、待遇保障等制度安排,提升正规化、专业化、职业化建设水平。要着力增强基层消防救援能力,聚焦薄弱环节强化风险隐患排查整治,加强先期处置、转移疏散等综合演练,夯实消防安全治理基础,坚决防范遏制重特大火灾事故发生。

会议指出,要严厉打击涉烟违法活动,全方位全链条加强烟草生产、仓储、物流、分销、零售等监管执法,持续净化烟草市场环境,切实维护国家利益和消费者权益。

会议还研究了其他事项。

挥拍

12月5日,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会乒乓球比赛在广州开赛。图为北京队选手刘娟在TT7女子团体小组赛中。

新华社记者 肖恩楠 摄



国防部答记者问

敦促日方全力加快日遗化武处理进程

新华社北京12月5日电 (记者周文剑) 国防部新闻发言人蒋斌5日在答记者问时表示,清除日遗化武毒害是日方不容推卸的历史、政治和法律责任,日方应全力加快日遗化武处理进程。

有记者问,中方近期发布的《新时代的中国军控、裁军与防扩散》白皮书

提到,敦促日本早日干净、彻底销毁日遗化武。请发言人进一步介绍有关情况。

蒋斌说,侵华战争期间,日本军国主义公然违反国际法,在中国大量使用化学武器,造成20多万人伤亡,战败后为掩盖罪行,日方将大量化学武器遗弃在中国境内,又造成2000余人

中毒伤亡,时至今日仍对中国人民生命财产和生态环境造成严重危害。

蒋斌表示,日方本应早日安全、干净、彻底销毁遗弃在华化武,却一再消极敷衍,导致处理进程总体严重滞后。清除日遗化武毒害是日方不容推卸的历史、政治和法律责任,是《禁止化学武器公约》规定的国际义务。中

方敦促日方深刻反省侵略罪责,切实承担责任义务,加大各方面投入,全力加快日遗化武处理进程,全力搜集并及时向中方提供日遗化武相关信息,全力配合中方做好线索排查和确认工作,切实承担污染水和土壤处理责任,早日还中国人民一片净土,还人类一个“无化武世界”。

俄外交部敦促日本回归“和平宪法”立场

新华社圣彼得堡12月4日电 (记者陈畅) 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃4日说,日本当局近日不断发表的涉台错误言论和其涉军动向加剧了地区紧张局势,日方应回归其“和平宪法”立场。

“独联体国家人民关于伟大卫国战争

集体记忆国际会议”4日在圣彼得堡举行,俄外交部在该会议框架内举行了记者会。扎哈罗娃在回答新华社记者提问时说,日本政府执迷不悟,不断发表种种涉台错误言论。俄罗斯在台湾问题上的原则立场始终如一,俄方承认台湾是中国不

可分割的一部分,反对以任何形式谋求“台独”。台湾问题是中国内政,中方完全有正当理由捍卫主权和领土完整。

扎哈罗娃强调,俄方多次敦促日方

停止重走军事化道路,回归其“和平宪法”立场。日本宪法规定,日本永远放

弃以国权发动的战争。而日本当局的好战言论与行动不仅加剧了地区紧张局势,更与日本宪法直接相悖。

扎哈罗娃说,必须捍卫历史真相,抵制篡改历史、挑战战后国际秩序的行为,与纳粹和法西斯主义抗争是人类的共同责任。

南京大屠杀又添新证 今年新增573件(套)

新华社南京12月5日电 (记者蒋芳 邱冰清) 记者12月5日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆“2025年新征文物史料发布会”上获悉,该馆今年共征集各类文物史料573件(套)。

“南京有一座很有意思的死刑栈桥,每天都在用日本刀斩杀或射杀中国败残兵或伤兵,并且把尸体全部抛入扬子江冲走,真痛快”,这是侵华日军国崎支队步兵第四十一联队士兵田芳夫于1938年1月8日写给父亲的信件,共4页,用铅笔书写,系纪念馆从日本学者渡边久志处征集。

“我们查实了寄信人的身份,包括其所属部队番号、家庭地址、死亡时间等,这封信的真实性明确可考。”纪念馆文物部主任艾德林介绍。

江苏省社会科学院研究员王卫星认为,田芳夫以很轻松的口吻记录了屠杀、处理尸体,甚至还使用了“很有意思”“真痛快”这种毫无人性的表述,显然在南京大屠杀期间日军将杀人视为一件轻松愉快的事,足见侵略者人性泯灭。

今年,美籍华人鲁照宁再次帮助纪念馆征集到一批重要文物史料。其中,1937年12月18日发行的美国《新闻与

观察家报》,转载了美联社“日军入城后南京发生大规模屠杀”的消息;1937年12月8日发行的法国《卓越报》,提及南京沦陷前的人口规模,“尚有百万居民”。

侵华日军南京大屠杀史研究会会长张生表示,法国《卓越报》的报道与美国医生罗伯特·威尔逊在东京审判时的证词呼应,是对日本右翼势力错误言论的有力回击。东京审判期间,战犯的辩护律师曾提出南京沦陷时的人口问题,威尔逊做了“战前南京人口大约是100万”“占领时人口锐减到不到50万”的陈述。

“战后日本右翼势力长期以当时南

京人口数量不足30万否认南京大屠杀。因为他们知道,当时中国户籍制度不完善,拿不出准确的人口数据。据我们研究,至少还有几个群体不在当时户籍人口统计之列,如全国多地赶来参加南京保卫战的军人、长期在南京打工的外地务工者、涌进南京城的难民等。”张生说。

征集的各类文物中,还有在南京保卫战中牺牲军医的一组档案、一组侵华日军占领南京后拍摄的照片、刊登了4幅揭露日军暴行照片的美国杂志、侵华日军第十三师团山炮兵第十九联队山川仪仁的信件等文物史料值得关注。

李强将与全球主要国际经济组织负责人举行“1+10”对话会

新华社北京12月5日电 外交部发言人5日宣布:国务院总理李强将于12月9日上午在北京同新开发银行行长罗塞美、世界银行行长彭安杰、国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃、世界贸易组织总干事伊维拉、联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘、国际劳工组

织总干事洪博、国际清算银行总经理德科斯、金融稳定理事会主席贝利、亚洲基础设施投资银行行长金立群和经济合作与发展组织副秘书长鲁日奇卡等国际经济组织负责人举行“1+10”对话会。对话会主题为“共商全球治理,共谋全球发展”。

何立峰与美国财政部长、贸易代表举行视频通话 推动中美经贸关系持续稳定向好

新华社北京12月5日电 (记者谢希瑶、董雪) 12月5日晚,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特和贸易代表格里尔举行视频通话,双方围绕落实好中美两国元首金砖会晤和11月24日通话重要共识,就下一步开展务

实合作和妥善解决经贸领域彼此关切,进行了深入、建设性的交流。双方积极评价中美吉隆坡经贸磋商执行情况,表示要在两国元首战略引领下,继续发挥好中美经贸磋商机制作用,不断拉长合作清单、压缩问题清单,推动中美经贸关系持续稳定向好。

国家发改委全年下达以工代赈中央投资355亿元

新华社北京12月5日电 (记者戴锦锋) 记者5日从国家发展改革委了解到,国家发展改革委近日下达2025年第四批以工代赈中央预算内投资60亿元,全年中央投资规模达到355亿元,预计吸纳超过110万名低收入群众就近务工,同步指导地方在其他领域重点工程项目中推广以工代赈方式,今年将带动超过400万名低收入群众就近务工。

围绕重点建设领域精准谋划项目,做到“一举多得”。地方在实施以工代赈项目过程中,围绕劳务用工量大的农业农村和城乡融合发展领域,推动实施一批村道巷道硬化、生产道路改造、排灌沟渠疏浚、山坪塘和蓄水池建设等中小型基础设施建设,打通民生期盼的基础设施“最后一公里”,实现群众务工增收、基础设施改善和拉动投资增长等多重政策目标,有效发挥中央投资基础性、公益性作用。

米兰冬奥会火种抵达意大利

据新华社罗马12月4日电 (记者任晓庭、张馨文) 4日下午,搭载2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会火种的航班从雅典抵达罗马菲乌米奇诺机场。奥林匹克圣火在专用火种灯的保护下顺利抵达,为即将在意大利全国范围内展开的火炬传递活动拉开序幕。

圣火于11月26日在希腊古奥林匹亚采集,并在希腊境内完成为期9天、全程约2200公里的传递活动,超过450名火炬手参与其中。4日上午,圣火在雅典的泛雅典体育场举行正式交接仪式,完成向米兰冬奥会组委会的交付。

在罗马菲乌米奇诺机场,米兰冬奥

会组委会主席乔瓦尼·马拉戈与意大利网球奥运冠军保利尼携火种灯步下舷梯。随后,圣火被护送至奎里纳莱宫,由意大利总统马塔雷拉正式接领。在这一象征国家礼仪的场所完成的交接,

标志着意大利境内火炬传递系列活动正式启动。

按照安排,12月5日将在奎里纳莱宫广场举行冬奥火炬接力庆典火盆点

燃仪式;12月6日,罗马马尔米体育场将举办火炬接力启动仪式,宣告覆盖全意大利的奥运火炬传递之旅正式开始。

根据米兰冬奥会组委会公布的火炬传递路线,圣火将在意大利境内继续传递约1.2万公里,途经全国全部20个大区、300多个城镇,最终将于2026年2月6日抵达米兰冬奥会开幕式现场——圣西罗体育场。

米兰冬奥会将于2026年2月6日至22日举行,共设8个大项、16个分项和116个小项,比赛分别在米兰、瓦尔泰利纳、费耶美山谷、科尔蒂纳四大赛区的八个赛地进行。

中国三市加入联合国教科文组织学习型城市网络 我省宁波入选

新华社巴黎12月4日电 (记者罗帆) 联合国教科文组织4日发布公报说,来自46个国家和地区的72座城市新加入其全球学习型城市网络,其中包括中国的宁波、天津和沈阳。此举意在认可这些城市为落实全民终身受教育权作出的杰出贡献。

公报说,宁波努力推动终身学习;天津致力于支持老年教育、社区教育、职业教育和产教融合等;沈阳积极扩大学前教育、义务教育和职业教育的公平可及性。

据教科文组织介绍,学习型城市是充满活力的社区,学习被融入日常生活

中,贯穿学校、工作场所、图书馆、家庭和公共空间。这些城市为全体市民创造学习机遇:通过再培训和提高技能帮助劳动者适应不断变化的就业市场,为早年失学者提供扫盲教育,赋能所有年龄段的公民参与并塑造人工智能时代,培育创业思维。

全球学习型城市网络于2013年启动。此次扩展后,网络已覆盖全球425座城市。中国此前已有北京、太原、成都、武汉、常州、杭州、深圳、西安、上海、广州、南京和苏州等城市加入全球学习型城市网络。

东地区趋稳,但华中、西北、东北、西南等降幅较大;电煤库存处于相对高位,钢铁冶炼对矿石需求减弱,沿海大宗散货运输和内贸集运市场仍处调整阶段。

“11月份数据显示物流需求处在扩张区间,工业制造领域物流需求向好,居民消费领域物流需求趋稳,分领域看有所分化,能源物流需求放缓。”胡焰表示,今冬明春是承上启下的重要环节,下一步要针对重点物流领域加大需求引导和预警预测,增强需求供给适配性。

(新华社北京12月5日电)